健康聚福

隐翅虫是鞘翅目隐翅虫科 昆虫的通称。因其鞘翅特别 短,仅能盖住腹部的前缘,翅膀 不易被察觉,得名隐翅虫。随 着气温渐高,隐翅虫已经到了 活跃期,隐翅虫有什么危害? 怎么防治隐翅虫?



健康三明

堪比硫酸的隐翅虫

●全媒体记者 陈登达 通讯员 黄黎明 郑 烨 文/图

危险的隐翅虫,全身都带毒

"前几天有一只小虫子爬上了手 臂,我把它打死以后没想到皮肤溃烂 了,又痒又疼。"5月20日,市民李振 真来到市第一医院就诊,经医生诊断 确认是由隐翅虫引发的皮肤疾病。

这让李振真很费解,隐翅虫没 有叮咬他, 为什么会让他出现皮肤

据了解,大多数隐翅虫可捕食农 业害虫,是一类益虫。少部分隐翅虫 属于毒隐翅虫,能够引起隐翅虫皮 炎。全世界已报道的毒隐翅虫有250 种,中国记载21种,主要种类有黄足 毒隐翅虫、黑足毒隐翅虫和奇异毒隐 翅虫等3种。

毒隐翅虫爬行速度很快,飞进室 内后便在天花板、墙壁、家具、衣物表 面、人体上四处爬行,使人染病。人体 与毒隐翅虫的毒素接触后,会有瘙 痒、灼烧的感觉,并且皮肤会留下明 显的痕迹,要经过很长一段时间才会

"隐翅虫虫体各段均含毒素,呈 强酸性,腐蚀性很强。"市第一医院皮 肤科主任医师韩素梅介绍,毒隐翅虫 体内没有毒腺,也不会蜇人,但是体 内有毒素(强酸性毒汁,pH值1~2), 会分泌毒液,一旦和人体接触就会导 致隐翅虫皮炎,临床表现为接触毒液 数小时到2天后局部出现条状、片状 或点簇状水肿性红斑,其上密集丘 疹、水疱或脓疱,可发生糜烂、结痂及 表皮坏死,有瘙痒、灼痛和灼热感。

韩素梅提醒,隐翅虫的强酸性 毒液感染人体皮肤的途径有三种: 一是直接感染,即由揉碎了的虫体 直接接触皮肤所致;二是间接感染, 即虫体的碎片污染了手指,再由手指 去摸其他部位所致;三是虫子隐藏在 衣物、毛巾中,使用时因把虫体搓烂 使毒液沾污在上面,接触皮肤后导 致感染。隐翅虫皮炎一般患后能自 愈,但不同的隐翅虫种类引起的症 状轻重和持续时间是不同的。一般 以面部、颈部和双臂等裸露部位的 病例最为常见,严重者全身感染, 所致皮炎大多呈线状,也有点状、 片状、点片和条片状的。

如何正确驱赶防治毒隐翅虫

的习性出发做好防治。

据农业部门专家介绍,隐翅虫 成虫活泼,行动迅速,善于飞翔,常 昼伏夜出,其夜间活动的频率受气 温、风向、光亮等诸多因素影响。该 虫具有明显的向光性和向高性,孳 生场所大多是在潮湿的地方,如淡 水湖边、沼泽和水沟,以及水稻、小 麦和棉花等作物田中。

由此,韩素梅提醒市民,如果 发现隐翅虫停留在皮肤上,不要 用手拍打、揉搓,正确的做法是轻 轻吹走,或者甩开,然后用清水或 碱性肥皂水洗净接触过隐翅虫的

如果隐翅虫出现在家中,可 以用胶带粘住,或用纸巾捉住扔 掉,注意不要接触到毒液。家中定 期清扫,保持室内外环境清洁,防 止隐翅虫孳生。家里要安装纱门、 纱窗。晚上家里不要开太强的灯

毒隐翅虫危害大,要避免与 光;尽量不"摸黑"玩手机,以免吸 它们接触患上疾病,可以从它们 引隐翅虫。睡觉前检查床上是否 有隐翅虫,以免压到。

◀市民被隐翅虫爬

▼通体黑橙相间的

隐翅虫大规模出现的夏秋时 节,到公园、郊区、乡村等地时,要 穿长袖衣裤,并随身携带驱蚊虫用 品,可以采取各种驱蚊虫措施,如 喷杀虫剂或在身上涂驱蚊剂等。

而一旦皮肤被隐翅虫爬过 后, 务必保持患处清洁, 一般可 以自动痊愈,为了加速痊愈、防 止皮肤感染,或者减少痒痛感, 患者应立即到权威医院的皮肤病 科就医,一般医生会开外用药涂 抹患处,色素沉着约在两周至一 个月内消失。接触虫体的部位应 尽早用肥皂水洗涤或涂以碱性溶 液,忌用强碱性溶液。可用炉甘 石洗剂清洗患处,每日洗3~5 次,也可用无菌纱布蘸取浓度为 1:8000的高锰酸钾溶液或5%的碳 酸氢钠溶液或10%的氨水溶液湿

健康一线



护理员张小平正在给病人喂饭

清流:贴心陪护让病人就医有靠

●清流记者站 邱东莲 文/图

初夏时节,时雨时晴,在清流县 总医院无陪护病房里,身着白色服 装的医护人员与身着蓝色服装、手 腕佩戴电子手环的护理员穿梭于各

"老余,现在我来帮你翻身、拍 背。"护理员张小平今年35岁,是清 流县总医院"无陪护"病房中最年轻 的一名护理员,她从事护理工作一 年有余。"每隔2小时就要为病人翻 身一次,拍一次背。除此,帮病人刷 牙、洗脸、喂饭、剃头、刮胡须等这些 生活日常都有护理。"张小平说,她 们是病人的临时家属。

2022年8月,清流县总医院在内 一科率先开展"无陪护"病房服务模 式,实行无家属陪护或家属陪而不 护方式,由医生、护士、护理员等人 员组成专业团队,为病人提供医疗、 护理、康养、后勤保障等全程服务。 此后,又陆续在外二科、康复医学科 开展"无陪护"病房服务模式。

患者卢大爷,年近8旬,在5月1 日,因突发脑梗住进了清流县总医 院。其间,家人护理有困难,"无陪 护"护理模式帮他们解决了问题。 "有医护人员和护理员24小时的专 业护理,比我们自己护理好很多,解 决了我们家属的烦恼,让我们放心 了许多。"卢大爷儿子说。

"'无陪护'病房的护理员不同于 普通护工,每一位上岗的护理员均需 经过专业化、标准化的培训。她们通 过自己所掌握的专业知识,在对病人 进行全面护理时,不仅仅是照顾,还 能及时发现患者病情变化,便于医生 立即做出诊断,这比一般护工要好得 多。"护理组组长吴应翠说。

"当遇到病人子女不在身边无 法陪伴、病人看病流程不熟悉、病人 身体不便导致就诊不便等情况,我 们护理员和医护人员会配合起来, 帮助照顾好病人,尽量让家属放

心。"张小平说。 "无陪护"病房是一种全新的。 现代的医疗服务形式,于患者,为其 提供更专业、安全、优质的照护,病 人安心住院;于家属,可以从繁重的 陪护任务中解脱出来,减轻照护压 力;于医院,规范管理,改善病房环 境,减少医院内交叉感染。

清流县总医院"无陪护"病房自 创办以来,至今已走过两个年头。时 至今日,"无陪护"病房的服务模式, 减轻了病人家属负担,让家属告别 "一人住院、全家受累"的困境,真正 成为病人就医有靠的温馨港湾。

健康常谈

给孩子滥打生长激素,当心增高变坑害

●唐传艳

在"儿童身高数值对照表"中属于 "矮小"范围。于是,深圳市民何丽带 着孩子去医院就诊,让医生给孩子注 射一年的生长激素,孩子一年内长高 了11厘米,可副作用随之而来,经常 出现感冒、发烧等症状。近日此事引 发社会广泛关注。很多家长和医生参 与到这类问题的讨论,相关话题冲上 热搜。(6月2日光明网)

家长普遍希望自己的孩子能够 "低人一等"。担心孩子最终长不高的 家长,就会想出各种招数来增高,给

孩子6岁,身高只有109厘米, 把生长激素吹捧成增高神药,进一步 加剧了滥打生长激素现象。

孩子自身分泌的生长激素不 足, 达到一定的程度后, 可以诊断 为生长激素缺乏症。顾名思义,生 长激素参与生长,缺乏会导致特发 性矮小等疾病, 这类患者需要及时 补充生长激素。此外, 有些早产婴 儿 (小于胎龄儿) 出生后生长迟 缓,可适当补充生长激素。只要遵 循诊疗规范,按照适应症用药,注 "高人一头",若难以做到,至少不能 射生长激素就会成为治疗相关疾病 的好手段。

孩子打生长激素,也在家长的增高工 好处;大雨天浇水、水量充沛还灌 生活化和普及化、特殊药品被当常 具栏里。有些医生看到赚钱的机会, 溉,这样做不仅多余,而且还会走 用药品滥用等,这种趋势值得警惕。

向另一个极端。生长激素不可缺, 但也并非多多益善。激素超量,副 作用也很多,像何丽的孩子这样经 常感冒发烧还算小事, 严重者还可 导致甲状腺机能减退、内分泌紊 乱、关节疼痛、脉管综合征等。公 众不能谈激素色变, 但对激素的副 作用也不能视而不见。

把特殊疾病的特殊治疗手段, 康误区。被泛化的断骨增高、被滥

只看到药品的治疗作用,看不 到毒副作用,则是健康素养方面普 遍存在的短板。明知减肥禁药毒性 极大, 仍敢豁出去用药; 非法诊所 以数倍剂量使用激素或抗生素所产 生的短期神效, 让部分民众以为神 医在民间等,是十分普遍的现象。 治理生长激素滥用除了要就事论 事,还应该上升到正确看待药品的 作用与毒副作用的高度, 通过更有 针对性的健康科普, 让民众关注对 药品的毒副作用。

家长希望孩子长得更高的心情 可以理解, 但非特定患者通过滥打 生长激素来增高,则既危险又无 当作普适性手段,是十分常见的健 效。在影响身高的几大因素当中, 遗传不可改, 但在均衡营养、科学 用的降糖药减肥等,都是这方面的 运动、合理作息等方面可以有所作 典型例证。生长激素被大量滥用再 为。家长科学干预身高无可厚非, 然而,久旱逢甘露,就会恰到 次说明,针对性很强的医疗项目被 切莫采取滥用生长激素等拔苗助长 的手段, 让孩子增高不成, 反而付 出健康受损等代价。

健康课堂

保健、饮食要先行

一年一度的中、高考即将到来,在这个关键时 刻考生的营养、心理都需要家长和社会的关心。那 么,学生及学生家长应该注意什么?

餐桌上多些优质蛋白食物

不少考生家长总是觉得不知道该给孩子吃什 么好,大鱼大肉怕不消化,白粥小菜又怕营养不 够。那么什么样的饮食才是学生真正需要的呢?

复习、考试期间,大脑处于高度紧张状态,大 脑对氧和某些营养素的需求比平时要多,如蛋白 质、磷脂、糖类、维生素、铁等消耗均有所增加,所 以要多补充这些营养素。

饮食安排上要注意均衡饮食原则,要做到食 物多样,三餐分配合理。营养丰富的早餐有助于上 午提高学习效率,午餐不要凑合,要尽量丰盛,晚 餐不要过于油腻,最好保证每天一杯牛奶。

除了要注意均衡饮食外,还要注意食品卫生, 考生不要在街头小摊上买东西吃,少吃或不吃生 冷食物。白开水是最好的饮料,家庭自制绿豆汤也 可以清凉解暑。

业内人士总结了以下5个注意,家长可以在 制作饮食时作为参考:

1.要让孩子吃饱,保证热能供给。考试期间天 气炎热,学习紧张,孩子肯定没有食欲,此时应该 选择孩子平时爱吃的食物,烹调得可口些,看上去 就很有食欲。

2.选择含优质蛋白丰富的食物。如鱼虾、瘦 肉、肝、鸡蛋、牛奶、豆腐、豆浆等食物。

3.保证蔬菜和水果的供应。每天必须要吃蔬 菜,《中国居民膳食指南》明确指出我国成人每天 吃蔬菜300~500克,最好深色蔬菜约占一半,水果 200~400克。蔬菜水果不要相互代替,更不能只吃

水果不吃蔬菜。 4.选择易消化的食物。少吃或不吃糖果和油

炸食物,以防降低食欲,影响消化吸收。 5.适当吃点粗粮、杂粮。这类食物富含维生 素 B1 和膳食纤维,可以增进食欲、促进肠蠕 动,还可以帮助大脑利用血糖产生能量,提高大 脑工作效率。

不必刻意追求信心满满

眼下不仅天气升温,考生备考更是进入了白 热化,他们每天会绷紧了全身的神经。实际上高考 像马拉松长跑,从幼儿园就开始了各项综合能力 和知识的储备,现在只是处在最后一圈。每天神经 紧绷只有一种后果,就是人变得"神经"。考生也会 因此注意力不集中,记忆力下降,失眠、焦虑、疲惫 不堪。所以,建议考生:用力用8分,留有2分放松

很多考生为了追求高考时的自信,都会对不 会的题格外敏感,认为平时全会了,高考才自信。 之所说敏感,是因为平时一两道题不会,可能不会 在意,但此时一旦发现立刻对其恨之人骨,必除之 而后快。很遗憾,不久就会感觉越复习心里越没 底。因为总有不会的题目,让人很沮丧,上了考场 会心慌出汗,发挥失常。建议考生与其追求自信满 满,不如带着"部分自信"上考场。"部分自信"不是 来源于"除掉所有不会的题",而是来源于"我又会 了一道题"。

高考不仅考学生,还考家长。很多家长吐槽, 比自己当年参加高考还紧张。很多家长每天盯着 孩子的一举一动,恨不得及时把一切不利于高考 的负面因素扼杀在萌芽状态。孩子稍有沮丧、厌 烦、抱怨等负面情绪,家长立刻充满警惕。一旦发 现问题,则晓之以理、苦口婆心。这种透露着紧张 的关心其实只是在告诉孩子,我不能接受你这些 负面心态,而这只会给孩子带来更大的压力。

(赵 燕)

